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Bestimmung von Funktionsgleichungen und Funktionswerten A

A)	� Bearbeiten Sie die Aufgaben 1 und 2 auf dem Arbeitsblatt A alleine und kontrollieren Sie diese. Suchen Sie sich anschlie-

ßend einen Partner, der zeitgleich die Aufgaben 1 und 2 von Arbeitsblatt B vollständig bearbeitet hat.

B)	� Erklären Sie Ihrem Partner anhand der bearbeiteten Aufgaben, wie im Sachzusammenhang die Funktionsgleichung und 

Funktionswerte bestimmt werden können. Anschließend erklärt Ihnen Ihr Partner, wie Definitionsmengen und maximale 

Werte im Sachzusammenhang bestimmt werden können. 

C)	 Bearbeiten Sie schließlich gemeinsam die Aufgabe 3 auf gesonderten Blättern.

1.	� Auf einem dreieckigen Grundstück soll ein neues Gebäude mit rechteckigem Grundriss 

errichtet werden (s. Abb.). 

	 a)	� Begründen Sie mithilfe der folgenden Schritte, dass man mit der Funktion   

A (x) = – ​ 1 _ 3 ​ ​x​2​ + 20 x  den Flächeninhalt der Grundfläche des Gebäudes berechnen kann.

	 	 • ��Benennen Sie alle wichtigen Größen: Was ist x? Was ist y? 

	 	 • �Geben Sie eine Gleichung für die zu bestimmende Größe (den Flächeninhalt) in Abhängigkeit von x und einem weite-

ren Parameter b an.  

	 	 • �Stellen Sie eine Gleichung auf, die angibt, wie die Parameter x und b voneinander abhängen.  

Welche Werte sind bekannt? 

	 	 • �Lösen Sie diese Gleichung nach b auf.  

	 	 • �Geben Sie die Gleichung für die zu bestimmende Größe (den Flächeninhalt) in Abhängigkeit von x an,  indem Sie den

	 	    Term für b in diese Gleichung einsetzen. 

	 b)	 Berechnen Sie den Flächeninhalt für x = 30 und x = 40.

		

2.	 �Bei einem Freistoß wird ein Fußball im Punkt (0 | 0) abgeschossen. Dabei entspricht x der horizontalen Entfernung vom 

Abstoßpunkt (in m) und y der Höhe des Balls (in m). Die größte Höhe von 3 m erreicht der Ball bei einer horizontalen 

Entfernung von 15 m vom Abstoßpunkt. In einer horizontalen Entfernung von 8 m ist die „Spielermauer“ aufgestellt, das Tor 

befindet sich in 20 m Entfernung.

	 a)	 Stellen Sie die Funktionsgleichung einer Funktion f auf, die die Flugbahn des Fußballs beschreibt.

	 b)	 �Bestimmen Sie die Höhe des Balls über der Torlinie.  Können die Spieler der „Mauer“ den Ball erreichen?

3.	 �Eine 400-m-Laufbahn besteht aus zwei parallelen Strecken und zwei angesetzten Halbkreisen.

	 a)	 �Bestimmen Sie eine Funktionsgleichung für den Flächeninhalt des Spielfelds in Abhängig-

keit vom Radius x der Halbkreise.

	 b)	 Bestimmen Sie den Flächeninhalt des Spielfelds für Radien von x = 40 und x = 50.

	 c)	 Welche Definitionsmenge ist bei dieser Funktion sinnvoll?

	 d)	 Für welches x wird der Flächeninhalt des Spielfelds maximal?
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